ОСОБЕННОСТИ КАРПАТСКОЙ ПОРОДЫ ПЧЕЛ ЛИНИИ 77.

Пчеловодство - древнейшее занятие многих людей на нашей планеты. Разные виды и популяции пчел обитают на всех ее континентах за исключением Антарктиды. Значение пчеловодства определяется не только рядом ценных продуктов, получаемых непосредственно от пасек (пчелиный мед, воск, прополис, пыльца, маточное молочко и пчелиный яд), огромную роль играют медоносные пчелы и как эффективные опылители энтомофильных культур.    Продукты пчеловодства - мёд, прополис, цветочная пыльца, маточное молочко занимают среди продуктов питания особое положение. Они широко используются не только как пищевые продукты, но и как лекарственные средства в народной и официальной медицине. Разумеется, что качество и экологическая безопасность продуктов, используемых в лечебных целях, должны отвечать самым высоким требованиям.  Качество продуктов пчеловодства во многом зависит от состояния окружающей среды. К сожалению, пчеловоды-практики обычно не обращают внимания на значимость данной проблемы. Пасеки часто располагаются в населённых пунктах, вблизи промышленных предприятий и автомобильных дорог. Это негативно влияет на экологические параметры продуктов пчеловодства. Во многом "благодаря" этому, продукты пчёл из России в настоящее время не отвечают современным требованиям и практически не импортируются в другие страны. Наоборот, больше продуктов пчеловодства завозится к нам, причём часто эти продукты не отличаются высоким качеством. Это ещё более усложняет положение отечественного пчеловодства.

Для поддержания одной из важнейших отраслей сельского хозяйства необходимо в ближайшее время сделать уклон в сторону производства экологически безопасных продуктов пчеловодства. Это позволит сделать отечественные продукты пчёл более популярными у населения, повысит их рейтинг в других странах и увеличит рентабельность отрасли. Получение экологически безопасных продуктов пчеловодства - это шаг в будущее. Уже сейчас во многих странах, в том числе и России, приоритетным качеством при оценке продуктов питания является их экологическое качество. С течением времени актуальность экологически безопасной продукции пчеловодства будет только возрастать. Десятки лет, особенно в середине прошлого века, в страну ввозились разные породы пчел для испытаний, с целью дальнейшего их использования. Это обосновывалось тем, что в результате интенсивной деятельности человека в сельском хозяйстве произошли резкие изменения условий медосбора (вырубка лесов, распашка степей и лугов, появление больших площадей сеяных медоносов) и климатических условий.

О пчелах и их продуктах много веков писали великие умы и большие таланты. Пчела несет в себе тайну, тайну Природы. Аристотель, древнегреческий мыслитель, называет мед "слезою звездной", дождем, выпавшим на землю, чтобы сделать жизнь людей чуточку слаще. Продукты пчеловодства изучаются учеными и до сих пор до конца не изучены. Древние всегда считали мед пищей богов, небесным нектаром, а пчел - символом бессмертия. Многие царственные особы украшали свои гербы изображением пчел. 

Карпатские пчелы сформировались в условиях Карпатских гор. Они характеризируются целым комплексом ценных биологических и хозяйственно полезных признаков. Сообщения о хорошем качестве карпатских пчел, которые разводились на пасеках Подкарпатской Руси, так тогда называлось Закарпатье, находим в чешских пчеловодческих изданиях еще в 20-тые годы прошлого столетия (А. Седлачек, 1923; М. Гайни, 1923; И. Китцбергер, 1927). В них отмечались хорошее качество зимовки местных серых пчел, стремительное весеннее развитие, невысокая склонность к роению, высокая продуктивность и перспектива их продажи за границу. Первые сообщения о морфологических и биологических особенностях местных чистопородных пчел Закарпатья представлены в трудах Ужгородского государственного университета (Ф.И. Майор, 1954). Там они характеризуются как темные, без признаков желтизны, склонные к тихой смене маток со слабо выраженным инстинктом роения и способностью интенсивно использовать ранний взяток. Такая характеристика карпатских пчел была подтверждена исследованиями, проведенными на Украинской опытной станции пчеловодства. Здесь первыми исследователями карпатских пчел были А. Волосевич, А. Мистергазе (1954), A.B. Мистергазе (1963). Затем П.А. Губа (1964) на основе результатов, полученных в разных зонах Украины при испытании пчел с целью их районирования, описал их биологические и хозяйственно полезные признаки в сравнении с пчелами других пород. Однако упомянутые исследования были эпизодичными. Позитивные результаты с использованием карпатских пчел дали основания для продолжения работ по всестороннему изучению карпатских пчел Закарпатья и их использованию в разных климатических зонах бывшего СССР. В 1969-1971 годах аспирант кафедры пчеловодства ТСХА А. Морозов получил межлинейные гибриды карпатских пчел и изучил эффективность их использования. В его исследованиях гибридные пчелы от скрещивания маток 198 линии с трутнями 41 линии по всем показателям были лучшими в сравнении с разными сочетаниями других линий. В 1971 году он принял участие в работе экспедиции по массовой репродукции маток карпатских пчел в полупустынных районах Узбекистана. Оттуда маток поставляли на мощные пчелопитомники Северного Кавказа России. Их также использовали для выполнения работ по разработке технологии производства и использования бессотовых пакетов отселектированных линий карпатских пчел (В.А. Гайдар, 1974). Исследования, начатые А. Морозовым, продолжил другой аспирант - В.Д. Хижа, который изучил влияние инбридинга и межлинейной гибридизации на экстерьерные, интерьерные и хозяйственно полезные признаки карпатских пчел. Он выяснил, что инбредная депрессия проявляется у пчел, маток и трутней в разной степени. Одновременно ученый выступил с идеей создания в Закарпатье сплошного массива чистопородных карпатских пчел и вместе с зоотехником облпчело-конторы И.И. Мерцином начинал ее реализовывать на пасеках Иршавского и Мукачевского районов (В.Д. Хижа, 1975). В 1971-1974 годах отселекционированные карпатские пчелы исследовались в пакетном деле (В.А. Гайдар, 1974). Результаты оказались настолько впечатляющими, что коренным образом была пересмотрена технология производства и использования пакетных пчел на пасеках бывшего Советского Союза. Это побудило большинство ведущих разведенческих хозяйств юга России перейти на разведение и массовую репродукцию карпатских пчел. Значение этого для пчеловодства страны трудно переоценить и по сегодняшний день. Карпатские пчелы становятся самыми популярными. Впрочем, отселекционированные линии, за исключением 77-ой, были потеряны, из-за того, что не были организованы их изолированные репродукторы. Появился насущный вопрос селекции новых линий. С этой целью в 1975 году В.А. Гайдар (1978) провел обследование всех пасек общественного сектора Раховского района. В результате на пасеках Раховского лесокомбината были выделены и закуплены на облпчелопитомник семьи для дальнейшей селекционной работы. В 1976 году их потомство оценивалось по ускоренной методике, которая в то время была разработана и апробирована на областном пчелопитомнике (В.П. Пилипенко, 1977). В ходе оценки потомства выделенных семей было выведено и взвешено несколько тысяч неплодных маток. Их массу определяли сразу же по выходу из маточников. В итоге были выделены семьи № 61, № 62 и № 69, которые стали родоначальницами аналогичных линий. В последующие годы в Иршавском, Мукаческом, Межгорском и Свалявском районах были организованы удовлетворительно изолированные репродукторы, из которых массово поставлялись матки на разные пчелопитомники страны. В 1979-1982 гг. проводились сравнительные испытания пчел новых линий в пакет ном деле в связи с усовершенствованием его технологии (И.И. Мерцин, 1984). В результате было определено, что они по основным хозяйственно полезным признакам находятся на уровне пчел широко известной 77-ой линии. В это же время велись исследования по получению и эффективности использования меж линейных гибридов разных сочетаний (Н. Тимченко, 1984). В работе И.М. Кудиновой карпатские пчелы были лучшими опылителями клевера красного, в сравнении с кавказскими. Прибавка урожая семян от опыления первыми была 88 кг, га, вторыми - 53 кг/га. При этом общая продуктивность карпатских пчелосемей была выше на 37,5%. Одновременно на Украинской опытной станции пчеловодства ученики Г.А. Аветися на - И.К. Давиденко и В.Д. Иванова (1976) - организовали изучение и совершенствование карпатских пчел Прикарпатской зоны (В.Д. Иванова, В.О. Ионова, 1978; В.О. Ионова, 1980). В итоге проведенной работы был создан ряд перспективных линий. Из всех линий селекции кафедры пчеловодства ТСХА наиболее известной и такой, которая наиболее долго репродуцировалась и создала славу карпатским пчелам, была линия 77. Потом идут линии 62 и 69 и «Буковинка» - селекции УОСП. К сожалению, в силу объективных и субъективных причин, в период перестройки в стране, линии 62 и 69 и «Буковинка» были утрачены. В это же время на кафедре пчеловодства ТСХА проводился ряд исследований по выяснению влияния гамма-облучений пчелиных маток на фенотипическую и генотипическую изменчивость карпатских пчел (Л.А. Пичкова, 1975), а также на устойчивость к поражению нозематозом их рабочих особей (И.Ю. Верещака, 1981). В результате этих работ было установлено, что облучение маток дозой в 1500 рентген повышает резистентность их рабочих пчел к нозематозу, что можно применять в практике селекции медоносных пчел. Неограниченный спрос на чистопородных карпатских пчел вызвал необходимость создания мощного хозяйства по репродукции маток и пакетных пчел непосредственно по месту их природного распространения - Закарпатье. В 1984 году в г. Мукачево на базе областного пчелопитомника был создан Мукачевский пчелокомплекс. Со временем, в 1987 году, при хозяйстве был создан исследовательский сектор, который возглавил В. Гайдар. Ученые сектора занимались организацией линейных репродукторов, улучшением чистопородности рядовых пасек и качества маток. Кроме того, изучался и улучшался породный состав пасек областных пчелопитомников Украины, а также полностью некоторых районов Тернопольской области. Одновременно в секторе выполнялись работы по исследованию температурного режима зимующего клуба пчел, разрабатывались нормы расходов кормов для ряда зон Украины, влияние осенних стимулирующих подкормок на продолжительность жизни осенних генераций пчел и многое другое. Тут же в секторе были начаты работы по созданию и реализации программы селекции карпатских пчел в полузакрытой микропопуляции. Указанная программа, в отличие от селекции пчел по линиям, более полно учитывала современные знания о генетике пчелиной семьи и способствовала более полному сохранению и рациональному использованию чистопородного материала карпатских пчел разных экологических местностей (В. Гайдар, О. Гинзбург, 1998). В конце 1989 года на базе исследовательского сектора был создан отдел селекции и репродукции карпатских пчел Национального научно центра (ННЦ) «Институт пчеловодства им. П.И. Прокоповича» Национальной аграрной академии наук Украины (НААНУ). Усилия сотрудников отдела, в основном, сосредоточились на выделении чистопородных карпатских пчелосемей в разных экологических местах с целью их сохранения, усовершенствования и рационального использования. Кроме того, совершенствовались методика селекции пчел и определения их чистопородности, изучалась температура зимующего клуба пчел на улице, постоянно собиралась информация об эффективности использования отселекционированных карпатских пчел в разных зонах Украины и других государств. Попутно большое внимание уделялось вопросам борьбы с широко распространенными заболеваниями пчел нозематозом и варроатозом. Продолжала реализовываться и совершенствоваться «Программа селекции карпатских пчел в полузакрытой микропопуляции». В результате за двадцать лет были созданы типы карпатских пчел: Вучковский, Колочавский, Говерла, Раховский и Синевир. Вучковский тип карпатской породы Вучковский тип - был создан первым и приобрел наибольшее распространение как в нашей стране, так и за ее пределами - и это закономерно. Ведь его, в некоторой мере, можно считать потомством знаменитой линии 77, которую на заре селекционной работы с карпатскими пчелами создал известный ученый Губин В.А., она принесла славу карпатским. Однако случилось так, что в 1987 г. селекционная пасека этой линии была утеряна (как считалось ранее). Началась кропотливая работа по ее восстановлению. В 12 км от репродуктора пасеки линии 77 с пасеки пчеловода О. Рябца в п.г.т. Межгорье, который много лет использовал маток линии 77, приобретается группа пчелиных семей. Кроме того, передается несколько десятков пчелиных семей с долинных пасек Мукачевского племпчелосовхоза. За пять лет селекционной работы с закупленными пчелами создали чистопородную высоко продуктивную пасеку, на которой было более 10 генеалогических групп. Анализ окраса тергитов брюшка рабочих пчел и трутней показывает его однородность. Однако у маток оно разное - от светло-коричневого до темного, что дает нам основание считать тип Вучковский с достаточным количеством половых аллелей. Репродукторы пчел этого типа расположены в удовлетворительно изолированной мест ности с. Вучково Межгорского района Закар патской области и его окрестностях. В целом они насчитывают более 400 пчелиных семей, размещенных на четырех пасеках, за которыми ухаживают пчеловоды-братья Василий и Михаил Плиски. О неоценимом значении пчел, которых здесь разводят, свидетельствует то, что на репродукторе, который принадлежит Институту пчеловодства, в 2006 году пчеловодная общественность открыла памятник «Фундаторам систематического изучения карпатских пчел». На стеле увековечены имена ученых Г.А. Аветисяна, В.О. Губина, И.К. Давыденко и местного пчеловода И.И. Юрика. Журналисты назвали этот памятник - памятником карпатской пчеле, и это тоже верно, ведь стелу венчает царица пчел - матка. Колочаковский тип карпатской породы Колочавский тип - также был отселекционирован в Межгорском районе в девяностые годы прошлого века. Генетическим материалом для его создания послужила частная пасека H.H. Шимони. На ней содержались пчелосемьи, происходящие с многих пасек большого села Колочава, расположенного на обширных территориях долины реки Теребля и многочисленных ее притоков. Пчелы пасеки были довольно разнородными. Этому послу жило то обстоятельство, что в восьмидесятые годы, когда страшное заболевание пчел варроатоз пришло и в это отдаленное высокогорное селение, многие пчеловоды еще водили пчел в неразборных ульях. С появлением этого страшного заболевания пчеловоды в конце лета стали массово полностью забирать у пчел мед, обрекая их этим на голодную смерть. Таких пчел сельский учитель-историк H.H. Шимоня и собирал на свою пасеку. Пчелы созданного типа Колочавский сравнительно с пчелами линий 77 и 62 отличались большими размерами крыла и высшими, более высокими показателями породных признаков. В 90-е годы этот тип пчел массово репродуцировался и приобрел своих поклонников на многих пасеках Украины, его семьи не уступали украинским пчелам по зимовке и развитию, но отличались от них повышенной на 50% медовой и восковой продуктивностью. Однако, в силу объективных причин, он утерян (Боднарчук Л., Гайдар В., Пилипенко В., 1996). Тип Говерла карпатской породы Тип Говерла создавался в те же годы, что и типы Вучковский и Колочавский. В ходе его создания использовались выдающиеся матки линии 62, типов Вучковский и Колочавский, а также матка с пасеки В. Шкрибляка из с. Зеленое Верховинского района Ивано-Франковской области. Свое название тип получил от имени самой высокой горы Украинских Карпат Говерлы в связи с тем, что основу создания типа составила известная линия 62, которая происходила с пасеки, расположенной у подножья этой горы Раховского района Закарпатской области. Репродуктор находился в селе Брестив Мука-чевского района. Он - второй по массовости репродукции карпатских пчел (Боднарчук Л., Гайдар В., Пилипенко В., Поляк И., 1996). Для сохранения и усовершенствования данного типа в последние годы большое значение имеет инструментальное осеменение маток. Успешный многолетний опыт селекционной работы с карпатскими пчелами оказал большое влияние на повышение экономической эффективности отрасли пчеловодства Украины, России, Казахстана, Узбекистана и ряда других государств бывшего Советского Союза. Поэтому работы по выделению, сохранению и улучшению чистопородных карпатских пчел в разных местностях Закарпатья продолжались. В результате первое десятилетие двадцать первого века ознаменовалось созданием двух новых типов карпатских пчел Раховский и Синевир.

Как оказалось, карпатская порода пчел линии 77 не была утеряна как остальные линии. Она сохранилась на Кавказе. И по нынешний день существует на пасеках Кисловодска. Эту уникальную линию удалось сохранить благодаря традиционным способам ведения пчеловодства, изолированности от других пород и линий и заинтересованности династии пчеловодов. 
Исследования проводились в период с 2010 по 2014 гг. на личных подсобных хозяйствах, далее (с 2012 года) в ООО «Пчелоколхоз КИСЛОВОДСКИЙ», КФХ «Пчелоерма Тимофеевых». Руководствовались: «Основными требованиями к постановке экспериментов в пчеловодстве» (ВАСХНИЛ, 1971); Методическими указаниями Россельхозакадемии к постановке экспериментов в пчеловодстве (Москва, 2000).

Начало широкомасштабного использования карпатских пчел в России было положено их испытанием в условиях Сибири, проводившемся на пасеке Кемеровской государственной сельскохозяйственной опытной станции в 1967 – 1970 годах (Г.А. Аветисян, В.А. Губин, В.Г. Кашковский, И.И. Юрик, 1970). Основанием для этого испытания послужили биологические свойства карпатских пчел. Было установлено, что они миролюбивы, предприимчивы, экономны в расходовании кормовых запасов. Заканчивая яйцекладку и воспитание расплода у себя на родине обычно в середине или в конце августа, а иногда и ранее (в случае полного прекращения медосбора), карпатские пчелы оказываются хорошо подготовленными к зимовке. Зимовка обычно проходит спокойно, с небольшим расходом кормов. Для испытаний использовались матки линии 77, отселектированные Губиным В.А.. Пчелы этой линии отличались необычно ярко выраженным спокойным поведением, удивительным миролюбием, хорошим весенним развитием, высокой степенью предприимчивости (во время цветения желтой акации за день приносили до 16 кг нектара). Очень слабой ройливостью, крупными размерами брюшка и крыльев, довольно длинным хоботком (6,6 – 6,7 мм). В ходе испытания карпатские пчелы сравнивались с местными среднерусскими и краинскими (Австрия). Основные результаты были такими: В конце зимовки, гнезда карпатских семей были чистыми, а их пчелы имели самую низкую каловую нагрузку задней кишки. По яйценоскости карпатские матки уступали среднерусским и достоверно превосходили краинских. По продуктивности как медовой, так и восковой карпатские семьи оказались более продуктивными, чем местные и краинские. Преимущество соответственно составляло 73,9 и 52,1%. На год позже проводились испытания карпатских пчел линии 78 (селекции И.К. Давыденко, 1968) в Рязанской области (Г.А. Аветисян, С.М. Подковко, А.П. Угроватов, 1970), они сравнивались с местными, кавказскими и краинскими пчелами. На большом материале (группы были по 50 семей) было доказано достоверное превосходство отселектированных линий карпатских пчел: по зимостойкости, относительно слабой пораженности нозематозом; медовой и восковой продуктивности. При этом хозяйственно полезные признаки характеризовались относительно меньшей изменчивостью, чем у других пород. В этих же опытах (А.П. Угроватов, 1971) было показано значительное превосходство карпатских пчел над кавказскими и краинскими пчелами по пыльцевой продуктивности. Также в конце шестидесятых годов было выявлено преимущество карпатских пчел при их испытании на медосборе в Московской и Тамбовской областях и в Татарстане. В начале семидесятых годов кафедрой пчеловодства Московской сельскохозяйственной академии им. К.А. Тимирязева (ТСХА), ученые которой занимались всесторонним изучением карпатских пчел, по заказу управлений пчеловодства России, Украины и Узбекистана, организуется массовое производство ранних чистопородных карпатских маток в полупустыне Средней Азии. Матки поставляются крупным пчеловодческим хозяйствам Северного Кавказа, а также используются для производства опытных партий бессотовых пакетов отселектированных линий карпатских пчел. Испытание пакетных пчел на медосборе проходит в Западной Сибири. Этому активно содействовали исследователи лабораторий пчеловодства Кемеровской опытной сельскохозяйственной станции и Новосибирской плодово-ягодной станции. Первым крупным разведенческим хозяйством, куда были поставлены несколько сотен плодных чистопородных карпатских маток, был пчелосовхоз «Беканский». Использование карпатских пчел на пасеках этого хозяйства, а затем и других – показало их исключительное преимущество перед кавказскими пчелами и их помесями, которые содержались и массово репродуцировались на пасеках многочисленных хозяйств Северного Кавказа. Самым главным преимуществом при этом было то, что во всех хозяйствах, перешедших на содержание карпатских пчел, отпала необходимость в ежегодной организации в зиму товарных отводков, которые весной продавались, как пакетные семьи. Биологическое свойство пчелиных семей карпатской породы интенсивно развиваться весной дало возможность пчеловодам в ранние сроки иметь сильные семьи, которые позволяли выполнить план и по производству пакетов, и по заселению нуклеусов для вывода маток. Одновременно проходило производственное испытание пакетных карпатских пчелиных семей в различных регионах России – от западных областей до Якутии (Г.А. Аветисян, Ю.А Черево, В.А. Гайдар, 1980). Сравнивали продуктивность пакетных семей пчел карпатской породы и кавказской, пчелы которой массово поставлялись в пакетах во все республики. Преимущество первых было в 2 – 3 раза выше, чем вторых. Причина такой разницы скрывалась в биологических особенностях этих двух пород. В то время кавказские пчелы той селекции, что участвовали в опытах, имели резко выраженное свойство ограничивать яйценоскость маток, и по этой причине не могли развиться в семьи достаточной силы к главному медосбору, который обычно бывал в июле – начале августа. По силе семей кавказские пчелы уступали карпатским - почти в два раза. Тогда уже было известно, что пчелы, поступавшие в те годы в аборигенных пакетах с Краснодарского и Ставропольского краев, были абсолютно не пригодны к зимовке в суровых условиях северных регионов из-за сильной подверженности их заболеванию нозематозом. Кроме чистопородных карпатских пчел, на медосборе в Сибири испытывались и их помеси с итальянскими пчелами. К периоду главного медосбора помесные семьи оказались самыми сильными (td=6,8). Однако по медовой продуктивности они уступали чистопородным карпатским на 13%. Анализ динамики развития семей разного происхождения показал, что пик развития у помесных семей пришелся на период главного медосбора, а у карпатских семей он был за неделю перед медосбором (В.А. Гайдар, 1973). Поэтому чистопородные пчелы более эффективно использовали медосбор.

Вероятно, что помесные пакетные семьи необходимо поставлять в районы их использования в более ранние сроки, чтобы к периоду цветения основных медоносов они успели пройти пик развития, то есть надо увязывать сроки поставки пакетов со сроками цветения основных медоносов. Во второй половине семидесятых годов преимущественное большинство разведенческих  пчелохозяйств. России проводят мероприятия по организации на пасеках массового производства маток и пакетов пчел карпатской породы. Однако не во многих хозяйствах было организовано чистопородное разведение, но там, где, в основном, это удалось сделать, эффективность производства пчеловодной продукции повысилась почти в два раза. К тому же, в местах массового использования маток и пакетов карпатских пчел, значительно повысились медосборы и урожайность энтомофильных культур. Совокупность ценных биологических свойств чистопородных пчел карпатской породы вместе с удовлетворительным экономическим состоянием большинства колхозов и совхозов в то время, вызвали на них спрос, превышающий предложение. В восьмидесятые годы сотни тысяч маток карпатских пчел, выведенных на питомниках Северного Кавказа, поставлялись на пасеки, как России, так и других республик. В связи с этим целесообразно рассмотреть роль карпатских пчел. В свое время, пожалуй, самым важным аргументом массовой интродукции кавказских пчел во многие регионы России послужило то, что многие считали их самыми лучшими опылителями красного клевера. Потому, что длина хоботка у пчел этой породы обеспечивает самую лучшую возможность для извлечения нектара из его цветков (Г.А. Аветисян, 1965, Е.Г. Пономарева, 1973). В связи с этим сотрудниками ТСХА была изучена летная и опылительная деятельность карпатских пчел, в сравнении с кавказскими и среднерусскими (местными). Опыты проводились в Московской области (В.А. Губин, Ю.А. Черевко, И.М. Кудинова, 1989). Расчет экономической эффективности использования карпатских пчел на клевере красном в

перерасчете на 1 га показал, что при одинаковых затратах на содержание карпатских и кавказских пчел, чистый доход, полученный от первых, превышал на 69 рублей (в ценах 1984 г) доход от вторых. К тому же, карпатские пчелы могут собирать с красного клевера и значительное количество меда.

Карпатская порода Apis mellifera carpathica

К наиболее предпочтительным породам пчел относятся Карпатская порода. Стоит остановить свой выбор на данной породе, если территориально пасека расположена вблизи цветения разного типа нектароносов. Подходящий вид этой породы, наиболее применяем на территориях средней полосы России, относятся пчелы высокогорных районах Закарпатской области. Пчела обладает рядом уникальных качеств, такие как миролюбивость (осмотр гнезда можно безбоязненно проводить без дымаря и защитного костюма, пчелы остаются на сотах во время осмотра, а матка спокойно продолжает откладывать яйца на осматриваемой рамки), довольно высокая плодовитость матки (1700-1900 яиц в сутки) и способность рабочих пчел выкармливать большое количество расплода обеспечивает семью быстрым развитием весной, хорошая зимостойкость (немного уступают среднерусским), малосклонны к роению, устойчивость к различным заболеваниям в частности к нозематозу. Карпатские породы в основном ориентированы на слабо цветущие медоносы и являются рекордсменами на данном типе медосбора, но и на буйных медосборах могут показывать довольно внушительные показатели (6-10 кг в день). Печатка осуществляется сухим способом и имеет четко выраженный белый

оттенок. Оптимально подходит для содержания на дачных и садово-огородных участках в связи со своей миролюбивостью и способностью к опылению плодовых деревьях и овощей. Пчелы данной породы в сравнение с другими породами приступают к медосбору в более раннем возрасте. Из биологических особенностей можно выделить пепельную окраску, длина хоботка составляет 6,8 мм. Вес рабочей пчелы около 110 мг, матки 205 мг. Высокая ворливость является одним из главных недостатков карпатской породы. Это обусловлено тем, что пчелы этой породы настолько трудолюбивы, что даже когда изнашеваются и стареют, готовы работать, но в силу своей старости не могут искать медоносы и пытаются полакомиться медом соседних семей. Еще одним минусом является невосприимчивость пчел к восковой моли из-за огромной миролюбивости, которая делает их уязвимыми к данному типу вредителя.

Морфоэтологическая характеристика карпатской породы линии 77

Карпатские пчелы линии 77 имеют однотипную окраску тела и отличаются от общей массы пчел. Тело рабочих пчел cepoe с серебристой опушкою передней части тергитов брюшка. Длина xoботка составляет 6,6-7,0 мм, что дает им возможность успешно собирать нектар из цветов красного клевера. Ширина третьего тергита - 4,8 мм, масса однодневных рабочих пчел - 110 мг, неплодной матки при выходе из маточника - не менее 190, а плодной в начале яйцекладки - не менее 210 мг. В период интенсивного развития пчелиных семей матка откладывает 1100-1900 яиц за сутки. Больше всего чистопородных семей карпатских пчел линии 77 находится в Закарпатье. Семьи карпатских пчел линии 77 малоройливые - как правило, роится до 5% пчелиных семей. В тех семьях, которые роятся, бывает 8-30, а при тихой смене - 1-3 маточника. Роевое состояние легко можно затормозить противороевыми мерами. Часто старая матка мирно живет с неплодной 5-6 недель, а иногда так уходят и в зиму. Ценное свойство карпатских пчел линии 77 - их хорошая ориентация, потому они наиболее пригодны для содержания в павильонах и теплицах. Летную деятельность начинают в раннем возрасте, что важно для

использования пчел в теплицах, где период их жизни значительно короче. Они интенсивно развиваются в ранневесенний период, поэтому эффективно опыляют сады, легко переключаются с одного вида медоносов на другие, могут собирать нектар с низким содержанием сахаров. Пчелы карпатской породы тщательно обрабатывают прополисом гнездо, в период зимнего покоя экономно используют кормовые запасы, менее других пород поражаются нозематозом, хорошо зимуют на падевом и вересковом медах (Гайдар В.А., 1999) и не уступают наиболее зимостойким - среднерусским. Они довольно миролюбивы. На протяжении почти всего сезона семьи можно осматривать без лицевой сетки и дымаря. После отбора матки из семьи летная активность пчел не нарушается, в результате чего медосбор почти не снижается при формировании пакетов. Характерная особенность семей карпатских пчел линии 77 - интенсивное строительство сот. Весной они начинают строительство рамок с искусственной вощиной при слабом взятке, когда их сила не более пяти-шести рамок. К середине мая, при необходимости, отстраивают до шести, а за сезон - до 12-20 сотов. Эта черта на их родине проявляется даже осенью, если появляется взяток. Печатка меда в пери од медосбора сухая, а весной и осенью – смешанная

Пчеломатки карпатской породы линии 77

Пчеломатка - важнейшая пчела в улье. Роль пчеломатки трудно переоценить, ведь именно на нее возложена работа по откладки яиц из которых потом выйдут рабочие пчелы и трутни. Следовательно, именно матка является родоначальницей всей многотысячной колонии. Такую особенность пчелиной семьи как биологической единицы можно удачно использовать для увеличения производительности как отдельной семьи, так целой пасеки. Заменив старых маток в семьях с низкой производительностью на молодых племенных чистопородных маток, можно легко наделить рабочих пчел комплексом полезных признаков и как результат производительность семьи возрастет в несколько раз.

Чтобы понять ценность плодотворной чистопородной пчеломатки карпатской линии 77 породы следует еще раз вспомнить о хозяйственно-полезных особенностях этих пчел.

Преимущества карпатских пчел линии 77:

1. Высокая производительность (50-100 кг и более товарного меда за сезон);

2. Бурное раннее весеннее развитие;

3. Высокая плодовитость маток (почти 2000 яиц в сутки);

4. Исключительное миролюбие (осмотр можно проводить без маски);

5. Устойчивость к болезням по сравнению с другими породами;

6. Чрезвычайно экономная зимовка;

7. Способность выдерживать до 7 месяцев без облета;

8. Неройливость, роятся только 5% пчелосемей;

9. Склонность к тихой замене матки;

10. Способность собирать нектар с малым содержанием сахаров;

11. Способность использовать ранний взяток и давать ранний товарный мед;

12. Длительная летная активность (в тихие летние дни с 5:30 до 22:00).

Для того чтобы на пасеке всегда были продуктивные семьи следует постоянно вести племенную работу, которая заключается в замене маток в семьях с низкой производительностью на маток от высокопродуктивных племенных семей.

Следует помнить, что наиболее плодородными являются молодые матки. На передовых пасеках медового направления возраст маток не превышает двух лет. Итак, матки, возраст которых более двух лет надо менять на молодежи. Также, замене подлежат пчеломатки, расплод которых не является сплошным, и матки с явными физическими дефектами.

Разведение и содержание

К числу важнейших черт чистопородных карпатских пчел линии 77 следует отнести и их слабую ройливость.

Формирование слаборойливых пород или популяций пчел связано со сравнительно бедными и непостоянными медосборами в данной местности. Напротив, там, где медосборы более надежны и продолжительны, формируются более ройливые породы пчел.

Медосборы в Карпатах слабы и неустойчивы из-за частых дождей и отсутствия хорошей кормовой базы. В этих условиях пчелиные семьи, отли-чающиеся высокой ройливостью, оказываются в невыгодном положении. Если подготовка семьи к роению совпадает с начавшимся единственным и к тому же слабым медосбором, то такая семья может оказаться без запасов корма на зиму. Рой, вышедший после окончания медосбора, в конце июня, также может оказаться без кормовых запасов из-за того, что во второй половине лета медосбор в горах, как правило, отсутствует. В наиболее

выгодном положении в этих условиях оказываются те семьи, которые успели развиться до состояния, достаточного для образования новой семьи, за 10-15 дней до наступления главного медосбора, то есть в середине — конце мая. Именно такие, энергично развивающиеся весной семьи имеют значительно больше шансов выжить и размножиться. Но как раз именно эти семьи оказываются особенно предприимчивыми в сборе нектара и пыльцы, и нередко инстинкт роения у них оказывается подавленным медособирательным инстинктом.

Если сравнивать карпатских пчел линии 77 с другими популяциями карники и, в частности, с альпийской карникой, то следует признать, что карпатская пчела существенно отличается от альпийской популяции пчел этой породы как одна из самых слаборойливых. По данным кафедры пчеловодства ТСХА, карпатские пчелы линии 77 из Межгорского района Закарпатской области при содержании их в ульях нормального объема и своевременном расширении гнезд практически не приходят в роевое состояние и не роятся.

Подчеркивая слабое проявление ройливости у этих пчел, можно привести одно наблюдение. В семье № 72 на пасеке № 5 Закарпатского областного пчелопитомника в селе Вучково, пришедшей в роевое состояние и заложившей несколько роевых маточников, гнездо было расширено рамками с искусственной вощиной. После этого маточники были уничтожены пчелами, а семья с 25 мая по 1 июня при взятке 0,5 кг отстроила шесть гнездовых рамок. Затем отстроенные рамки были отобраны, и семья снова оказалась на сокращенном гнезде. Пчелы вторично заложили роевые мисочки, и в дальнейшем семья роилась. Быстрая реакция на изменяющиеся условия и способность выходить из роевого состояния — особенности, выработавшиеся у карпатских пчел линии 77 в сложных природно-климатических условиях. Слабое проявление ройливости наряду с другими биоло-гическими особенностями способствует высокой продуктивности этих пчел. Нельзя не отметить и такую их черту, как экономное расходование кормовых запасов не только зимой, но и во второй половине лета, что в условиях Карпат

проявляется в резком сокращении яйцекладки матки сразу же после окончания медосбора, в конце июля.

Пчелы и их гнездо составляют единое целое, и активное взаимодействие этих двух частей определяет существование той сложной биологической системы, какой является пчелиная семья. В связи с этим следует вспомнить о тех особенностях, которыми отличаются гнезда родственных медоносным пчелам видов гигантской и карликовой пчел, образ жизни которых самым тесным образом связан с особенностями их гнезд. Между пчелиными гнездами разных пород медоносных пчел различия не столь значительны. И тем не менее, они существуют. Наглядный пример — печатка меда, которая неодинакова у южных и северных пород. Для чистопородных карпатских пчел линии 77 характерна так называемая сухая печатка, при которой несмачиваемая медом восковая крышечка имеет белоснежный вид. Различно и размещение меда в гнезде. Кавказские пчелы складывают мед ближе к расплоду, ограничивая при этом яйцекладку матки, другие размещают его в более удаленных от расплода частях гнезда.

Различен и характер отстройки сотов пчелами разных пород. Например, среднерусские пчелы охотнее, чем карпатские, переходят в корпус, заполненный только рамками с искусственной вощиной и отстраивают их. Карпатские же пчелы линии 77 быстрее и охотнее отстраивают рамки, если их помещают между сотами с расплодом в центре гнезда, и менее охотно, если рамки с искусственной вощиной разместить в другом корпусе, вне пчелиного гнезда. Возможно, это связано с тем, что карпатские пчелы легче переносят скученность и тесноту в гнезде, не приходя в роевое состояние. Объяснить это, по-видимому, можно тем, что в условиях резких погодных изменений весной и даже в начале лета сохранение высокой плотности пчел в гнезде обеспечивает нормальное развитие семьи даже при длительных похолоданиях.

В то же время карпатские пчелы линии 77 способны выделять много воска и отстраивать много сотов. Это связано, скорее всего, не с морфологическими особенностями восковых желез или размерами восковых зеркалец пчел, а с интенсивностью обмена веществ в связи с высокой медособирательной активностью. При испытании карпатских пчел в Кемеровской области (Кемеровская сельскохозяйственная опытная станция) в 1970 г. было получено в среднем от пчелиной семьи 1,75 кг воска при макси-муме 3,15 кг.

К перечисленным выше особенностям поведения карпатских пчел необходимо добавить еще одну важную и интересную характеристику, касающуюся мобилизационных танцев. Оказалось, что амплитуда колебаний брюшка у пчел карпатской породы в фазе прямого пробега равна 6,09 мм, в то время как у пчел серых горных кавказских — 4,85 мм, у краинских — 4,37 и у степных украинских — 4,23 мм. И. А. Левченко, установивший эти различия, указывает, что «большая амплитуда колебательных движений брюшка разведчиц карпатских пчел обеспечивает лучшую тактильную стимуляцию окружающих пчел и усиливает мобилизацию их на медосбор...».

По этим признакам поведения на сотах карпатские пчелы линии 77 не только не уступают серым горным кавказским, но нередко и превосходят их. Осмотр карпатских семей без дыма и сетки, иногда даже в дождливую или пасмурную погоду — явление нередкое. Среди пчелиных семей этой породы можно встретить и такие, которые на стук по верхним рейкам гнездовых рамок уходят вниз, внутрь гнезда. Пчелы не покидают соты во время осмотра семьи, не оставляют расплод, а матка продолжает откладывать яйца на вынутом из улья соте. Приведенные выше сведения о поведении карпатских пчел линии 77 позволяют сделать вывод, что в основе их хозяйственно-полезных признаков лежат те биологические особенности их поведения, которые выявились и закрепились в ходе формирования этой породы и линии в своеобразных условиях.

